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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 

ΘΕΜΑ: Υπαγωγή του ΕΑΑ στο Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας 

 

Η Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. επιθυμεί να καταστήσει σαφή και ξεκάθαρη την υποστήριξη της στο Εθνικό 

Αστεροσκοπείο Αθηνών (ΕΑΑ) για την παραμονή του στην ΓΓΕΚ, ενός αμιγώς ερευνητικού 

φορέα που αποκόπτεται από τον κορμό του ερευνητικού ιστού της χώρας με βάση νέο 

νομοσχέδιο του Υπουργείου Πολιτικής Προστασίας, με πρόσχημα την «αξιοποίηση της 

επιστημονικής γνώσης υπέρ του κοινωνικού συνόλου» αλλά με λάθος στρατηγική!! Το 

νομοσχέδιο μεταξύ άλλων, προβλέπει την υπαγωγή φορέων όπως η Εθνική Μετεωρολογική 

Υπηρεσία αλλά και το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας. Για την μεν ΕΜΥ η αλλαγή ίσως κρίνεται ανεπαίσθητη (από το ΥΕΘΑ 

στο ΥΠΠ) αν και υπάρχουν και εκεί αντιδράσεις, αλλά για το ΕΑΑ είναι ουσιαστική και 

παραπάνω από κρίσιμη , θέτει δε εν αμφιβόλω την εύρυθμη λειτουργία του, καθότι είναι σε 

όλους γνωστό ότι στο Υ.Κ.Κ.Π.Π  απουσιάζει η τεχνογνωσία υποστήριξης της ερευνητικής 

δραστηριότητας που διέπει τα ερευνητικά κέντρα. 

Η κυβέρνηση προσπαθεί να κατευνάσει την λάθος τακτική της εν μέσω των κρίσεων που 

έπληξαν την χώρα και μέσω δημόσιων δηλώσεων στελεχών της αμφισβήτησε την αξιοπιστία 

των επιστημονικών δεδομένων, επιτέθηκε στη Διοίκηση του Αστεροσκοπείου με αφορμή τις 

επιστημονικές ανακοινώσεις που εκδόθηκαν το καλοκαίρι και ήταν αποτέλεσμα σύγχρονων 

τεχνολογικών προσεγγίσεων και απεικόνιζαν την έκταση των φαινομένων  για τις 

καταστροφικές πυρκαγιές και τις πλημμύρες που έπληξαν τη χώρα. Στην πραγματικότητα, το 

μόνο που τελικά πετυχαίνει είναι να απειλεί την ομαλή λειτουργία ενός οργανισμού ο οποίος 

ειδικά τα τελευταία χρόνια έχει καταφέρει να αναπτύξει την πραγματική ερευνητική 

αριστεία. Όπως έγινε γνωστό στην ερευνητική κοινότητα μετά  από την πρόσφατη 

αξιολόγηση του Πανεπιστημίου Stanford των ΗΠΑ, πέντε ερευνητές του ΕΑΑ 

συγκαταλέγονται στο 2% των πιο επιδραστικών επιστημόνων παγκοσμίως!! Παράλληλα, το 

Αστεροσκοπείο έχει καταφέρει να αναπτύξει και να σχεδιάσει μεγάλες ερευνητικές 

υποδομές (όπως π.χ. PANGEA, NOA-AEGIS), να πρωτοστατήσει από ευρωπαϊκής πλευράς σε 
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διεθνή πειράματα (όπως π.χ. διαστημική αποστολή της NASA), να συντονίσει εμβληματικές 

εθνικές πρωτοβουλίες (όπως π.χ. το Εθνικό Δίκτυο για την Κλιματική αλλαγή - CLIMPACT) κ.ά. 

Παρόλο που το Αστεροσκοπείο όντως έχει ερευνητικές δράσεις σχετικές με ανθρωπογενείς 

ή φυσικές καταστροφές, ορισμένες εκ των οποίων καταλήγουν στην ανάπτυξη καινοτόμων 

επιστημονικών εργαλείων ή και υπηρεσιών που αφορούν το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας, οι συντριπτικά περισσότερες ερευνητικές/επιστημονικές 

κατευθύνσεις του (άνω του 85%), όπως για παράδειγμα Κοσμολογία, Αστροφυσική, 

Αστρονομία, Πλανητική Φυσική, Ηλιακή Φυσική, Μαγνητόσφαιρα, Ιονόσφαιρα, 

Τηλεπισκόπηση, Ατμοσφαιρική Φυσική και Χημεία, Γεωφυσική, Ενέργεια κ.ά., δεν 

σχετίζονται καθόλου με τις αρμοδιότητες του Υ.Κ.Κ.Π.Π. 

Τα εθνικά Ερευνητικά Κέντρα συνεργάζονται συχνά με υπουργεία, περιφέρειες και 

δημόσιους φορείς μέσω καθιερωμένων και δοκιμασμένων διαδικασιών, χρησιμοποιώντας 

μνημόνια συνεργασίας ή προγραμματικές συμφωνίες. Αντί βρεθεί μια λύση τέτοιας  

συνεργασίας του ΕΑΑ  με το Υ.Κ.Κ.Π.Π και μιας απευθείας σύνδεσης των τμημάτων του (πχ. 

Μέσω κόκκινης γραμμής) που δίνουν τα κρίσιμα εκείνα στοιχεία που αφορούν τις ενέργειες 

για την πρόληψη και αντιμετώπιση κινδύνων λόγω σεισμών, πυρκαγιών, πλημμυρών κλπ  

φυσικών καταστροφών στο  κέντρο διαχείρισης κρίσεων του υπουργείου, επιλέχθηκε η 

ένταξη ενός αμιγώς ερευνητικού φορέα σε ένα υπουργείο που δεν έχει ερευνητική 

κουλτούρα, υποδομές και διαδικασίες. Αυτό θα έχει ως συνέπεια  την αποκοπή του ΕΑΑ και 

από την Ευρωπαϊκή ερευνητική κοινότητα και χρηματοδότηση που απορρέει από τα 

ανταγωνιστικά προγράμματα, δημιουργώντας ασφυκτικές συνθήκες στην παραπέρα 

ανάπτυξη της ερευνητικής δραστηριότητας.  Επιπρόσθετα,  η μεταφορά αυτή θα έχει επίσης, 

αρνητικές συνέπειες στις συνθήκες εργασίας του προσωπικού του Ιδρύματος.  

Το Αστεροσκοπείο είναι το πρώτο ερευνητικό κέντρο της Ελλάδας με ιστορία 181 ετών και 

για τους ανθρώπους του «η απόσπασή του από τον εθνικό ερευνητικό ιστό και από το 

αρμόδιο για την έρευνα υπουργείο και την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας θα 

αποτελούσε γεγονός με ιδιαίτερα αρνητικό πρόσημο, σε θεσμικό, ιστορικό, ακόμα και σε 

σημειολογικό επίπεδο» κατά δήλωση της διοίκησης του ΕΑΑ. 

Η ΓΓΕΚ και oλόκληρη η ελληνική επιστημονική κοινότητα, καθώς και πάνω από δύο χιλιάδες 

επιστήμονες από το εξωτερικό, Ινστιτούτα, Πανεπιστήμια και Φορείς έχουν δηλώσει 

επισήμως τη διαφωνία τους με την παραπάνω απόφαση. 

Ως Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. , στηρίζουμε την επιθυμία των συναδέλφων του ΕΑΑ να παραμείνουν στην 

υφιστάμενη μορφή ως ερευνητικός κατά βάση φορέας, όπως έχει εκδηλωθεί και από την 

διοίκηση του αλλά και από όλους τους εκπροσώπους της ερευνητικής κοινότητας της χώρας 

και προσδοκούμε να βρεθεί μια κατάλληλη πλατφόρμα, για την μέγιστη αξιοποίηση των 

ερευνητικών αποτελεσμάτων προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, χωρίς σπασμωδικές 

κινήσεις επικοινωνιακού στόχου αλλά ουσιαστικής στρατηγικής πολιτικής προστασίας. 

Αγωνιζόμαστε ενάντια στη διαχρονική υποχρηματοδότηση και υποστελέχωση των 

Ερευνητικών Κέντρων, στην απαξίωση των υποδομών τους και τη διάλυση των εργασιακών 

δικαιωμάτων με απογείωση της «ευελιξίας» των εργαζομένων σε αυτά. 
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Η Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. δηλώνει την αμέριστη συμπαράσταση στους εργαζόμενους και στη 
Διοίκηση του  ΕΑΑ καθώς και  στην Π.Ο.Ε.Ε.Ε.Κ.- Ι, καλεί δε τους συλλόγους μέλη της 
και όλους τους εργαζόμενους στα ΕΚ ΝΠΙΔ,  να συμμετέχουν στην 24ώρη απεργία 
στις 5 Δεκέμβρη 2023 και στις κινητοποιήσεις των φορέων που θα γίνουν με 
επίκεντρο την διαμαρτυρία στις 10 π.μ. στο Σύνταγμα έξω από την Βουλή των 
Ελλήνων 
 
 

Για το Δ.Σ. της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. 

 

               Πρόεδρος Γενικός Γραμματέας 

  

         Μάλλιαρης Χρήστος 
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